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NAME/KURZEL:

UBUNGSGRUPPE:
TUTOR:

Hilfsmittel: Taschenrechner und Formelsammlung

Bitte priifen Sie, ob die Sammlung der Aufgaben vollstindig ist (8 Aufgaben).
Bitte benutzen Sie nur die ausgegebenen Blétter.

UBUNGSGRUPPE (TAG+UHRZEIT) UND TUTOR NICHT
VERGESSEN!



Aufgabe 1: Eine Kugel werde in einer Héhe von 2 m mit einer Anfangsgeschwindigkeit
von 200 m/s horizontal abgeschossen. Die Luftreibung soll vernachléssigt
werden.

(a) Wie lange ist sie in der Luft? (3P)

(b) Wie weit fliegt sie? (3 P)
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Aufgabe 2: Fine Kiste gleite einen horizontalen FuBboden entlang, wobei die Anfangs-
geschwindigkeit 2,5 m/s betrage. Sie komme nach 1,4 m zum Stillstand.
Bestimmen Sie den Gleitreibungskoeffizienten. (3 P)
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Aufgabe 3: Ein Auto fahre mit 60 km/h nach Osten. Es durchfahre eine Kurve und
bewege sich 5 s spiter mit 60 km/h nach Norden.

Welche mittlere Beschleunigung erfghren die Insassen? (3P)
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Aufgabe 4: Eine Zug einer Modelleisenbahn mit der Masse 4 kg, der mit der Geschwin-
digkeit 6 m/s nach rechts fahrt, stBt elastisch auf einen langsameren Zug
mit der Masse 2 kg und der Geschwindigkeit 3 m/s in der gleichen Richtung
vor ihm auf der selben Schiene.

Bestimmen Sie die Geschwindigkeiten der beiden Ziige nach dem StoB. (3 P)
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Aufgabe 5: Ein massiver Ball mit der Masse 1,2 kg und dem Durchmesser 16 cm rotiere
mit 90 Umdrehungen pro Minute um seinen Mittelpunkt.

(a) Wie groB ist seine Rotationsenergie? (3 P)
(b) Dem Ball werde eine zusétzliche Rotationsenergie von 2 J verliehen.
Wie schnell rotiert er jetzt? (3 P)

0) opg: wa=2ug; A= toam; F=90.7,

miw
— Z /I
(:(ox. = z‘ —EW\rZ (,Jz = S—W\'Zb\} 2 -
A
= < /,Zlazw')lOsz?'- 9wt 'g‘z. = QASC—%E\;:
= 0,436 _3

: w?
. Y"'“s-.gm - Xs YA 534
war? A,lh‘/-oloal,‘Z” !

= 2wf

A
N Q. W 3¥3F u
.s(l_z_“_ - =59 %




Aufgabe 6: Zwei Kinder mit der Masse von je 40 kg setzen sich in ein Auto der Masse
2,4 t, worauf die Federung um 2,5 cm nachgibt.

(a) Wie grof3 ist die Federkonstante des Autos? (3 P)

(b) Mit welcher Frequenz schwingt das Auto, wenn die Kinder versuchen,
mit dem Auto zu schaukeln? (3 P)




Aufgabe 7: Ein sich mit 90 km/h auf einen Bahniibergang zubewegender Zug pfeift mit
einer Frequenz von 630 Hz.

Welche Frequenz hort ein Beobachter am Bahniibergang? ( 3P)
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Aufgabe 8 Eine Wirmemenge von 500 J wird durch eine Dampfmaschine aus einem
Reservoir mit 120°C auf eines mit 40°C tibertragen.

(a) Wie und um welchen Betrag éndert sich die Entropie dabei? (3 P)

(b) Welchen maximalen Wirkungsgrad kann die Dampfmaschine erreichen?
(3 P)
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